

ОТЗЫВ

доктора социологических наук Стегния Василия Николаевича
на автореферат диссертации Щербаковой Марины Владимировны
«Трансформация брачного выбора в современных условиях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные
институты и процессы

Актуальность темы, избранной диссидентом в качестве объекта и предмета исследования, не вызывает сомнения. Щербакова М.В. справедливо отмечает, что трансформация брака и семьи не является новой для социологической науки, но проблема анализа брачного выбора представителей разных поколений остается малоизученной. Актуальность ее исследования обусловлена рядом обстоятельств. Во-первых, необходимостью выявления особенностей, ценностей и противоречий добрачного поведения современной молодежи и представителей родительского поколения. Во-вторых, выявлением факторов, оказывающих влияние на выбор брачного партнера в современных условиях. В-третьих, анализом поколенного аспекта, необходимого для выявления характера влияния межпоколенных связей на брачный выбор (с. 3).

Автор четко формулирует цель, объект, предмет, задачи исследования, исходя из чего хорошо выстроена структура работы (с. 5). Диссидент изучил очень большой круг научной социологической литературы (с. 4-5), опираясь на которую определилась методологическая основа анализа научной проблемы диссертации, раскрывающаяся в категориях выбора и брачного выбора (с. 4-6). В работе использованы как общенаучные методы исследования, так и опросные, при проведении конкретно-социологических исследований. Сочетание данных методов позволило провести анализ исследуемых процессов одновременно на теоретическом и эмпирическом уровнях социологического анализа. Работа опирается на большую эмпирическую базу, которую составили не только материалы конкретно-социологических исследований, но и статистические данные (с. 6-7).

Представленные элементы новизны (с. 7) соответствуют поставленным в исследовании целям, задачам и свидетельствуют о серьезной проделанной диссидентом работе. Положения, выносимые на защиту (с. 8), сквозной нитью проходят через обе главы диссертации, превращаясь постепенно в научное социологическое знание. Категория «брачный выбор» определяется в работе как основанный на биосоциальной природе человека и реализуемый на поведенческом уровне брачной установки поиска и свободного выбора брачного партнера, представления о котором основываются на стереотипах, отражая нормы и ценности, принятые в обществе (с. 11).

Практическая значимость работы состоит не только в том, что ее результаты могут представлять интерес для исследователей проблем трансформации брачно-семейной сферы и брачного выбора, проблем молодежи,

но и при разработке городских и региональных проектов и программ, направленных на реализацию молодежной семейной политики.

Диссертант провел большую работу по апробации результатов своего исследования, о чем свидетельствует его участие в конференциях разного уровня (с. 9-10) и 23 научных публикаций, среди которых 4 в журналах, входящих в перечень ВАК.

Однако, несмотря на положительную оценку ряда инновационных в научном плане идей, содержащихся в диссертационном исследовании, хотелось обратить внимание на ряд моментов:

1. Автор дает развернутое теоретическое определение основной категории работы – брачный выбор и по данной проблеме проводит очень большое эмпирическое исследование (с. 6-7), при проведении которого данное определение необходимо свести к операциональной характеристике его содержания и структуры. Но почему-то оно в автореферате отсутствует.

2. В содержании автореферата мало уделено внимания взаимосвязи трансформации брачного выбора в современных условиях и трансформации нравственных ценностей молодежи.

Несмотря на высказанные замечания, отметим, что они существенно не влияют на оценку работы: она имеет четко выраженный авторский характер.

Диссертация на тему «Трансформация брачного выбора в современных условиях» соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 29.09.2013 № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор Щербакова Марина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

02 октября 2018 г.

Профессор, доктор социологических наук,
профессор кафедры социологии и политологии
ФГБОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»

стегний

Стегний Василий Николаевич

Адрес: г. Пермь, 614990, Комсомольский проспект, д. 29

Телефон: 8 (342) 2-198-045

E-mail: socio@pstu.ru



09 2018 г.

стегний

ЕРЯЮ:

НИПУ

В.И. Макаревич